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Predmet istraživanja 

Predmet disertacije biće ispitivanje neurobioloških osnova svesti. Kao stari filozofski 

problem svest neprestano okupira paţnju filozofa i naučnika. Opis problema moţemo naći kod 

Deneta. „Kako ţiva fizička tela u fizičkom svetu mogu da proizvedu takav fenomen? To je 

misterija.“ ([Daniel C. Dennett], Consciousness explained 1992, p. 25). Svest prvobitno nije bila 

povezivana sa mozgom kao organom. Pošto su različita mentalna stanja poput uzbuĎenja, radosti 

i tuge doţivljavana kao osećaj u predelu grudi ili stomaka pretpostavljalo se da su to mesta gde se 

nalazi svest. Tako na primer Aristotel smatra da je srce organ koji je odgovoran za svesno 

iskustvo. Vremenom lokalizacija svesti se premešta u predeo glave odnosno mozak. Paralelno sa 

filozofskim objašnjenjima dešavala su se i ispitivanja ljudskog tela i uloge mozga u njemu ali 

praktično do naučne revolucije u renesansi se niko nije u većoj meri bavio odnosom svesti i 

nervnog sistema.   

Veća promena u pristupu analizi svesti dogaĎa se u drugoj polovini 20 veka kada dolazi 

do ozbiljnijih pomaka na polju empirijskih istraţivanja svesti. Tome je u mnogome doprineo 

razvoj savremenih metoda ispitivanja moţdanih aktivnosti. Od tada pa na dalje veliki broj 

filozofa se koristi empirijskim podacima u svrhu formulisanja i argumentovanja svojih gledišta. 

Dakle, osnovni predmet disertacije će biti analiza različitih neurobioloških pristupa i njihovim 

pokušajima da svest objasne na naučnim principima.  

 

Struktura istraživanja 

Prvi deo disertacije biti posvećen standardnim modelima neurobiološkog objašnjenja 

svesti koji zauzimaju dominantnu poziciju od druge polovine 20 veka. Prema standardnim 

modelima svest je lokalizovana u mozgu i moţe se redukovati na moţdane funkcije. Najviše ću 

se baviti objašnjenjima i argumentima iza kojih stoje glavni zastupnici ovog pravca Patriša 

Čirčland (Patricia Churchland 1986), Danijel Denet (Daniel Dennett 1992), Antonio Damasio 

(Antonio Damasio 1999), Dţerald Edelman (Gerald Edelman 1978), Bernard Bars (Bernard J. 

Baars 1988).  



4 

 

U prvom delu teze ću se baviti standardnim i širokorasprostranjenim neuronaučnim 

pristupima prema kojima se tajna svesti krije unutar mozga. Neuronaučna objašnjenja koja 

podrţavaju ideju da se svest moţe naći u specifičnoj strukturi i funkcionisanju samog mozga 

nazivaju se internalističkim.  

Budući da se u osnovi ovakvih stanovišta nalazi pretpostavka da se mentalna stanja mogu 

u potpunosti opisati fizičkim svojstvima i zakonitostima ona se mogu podvesti pod materijalizam. 

Denet, kao jedan od filozofa koji podrţavaju ovu ideju, smatra da materijalizam kao pristup ima 

veliki teorijsko saznajni potencijal. Osim njega postoji veći spisak filozofa naučnika koji će ga 

podrţati i na svoj način braniti ovo stanovište. „Kako moţemo objasniti ne samo kvaliju već sve 

druge osobine svesti? Odgovor koji ja predlaţem jeste da pogledamo u to kako mozak radi, 

formulišemo globalnu teoriju o mozgu koja moţe biti proširena tako da objašnjava svest“. 

([Gerald M. Edelman], Second Nature Brain Science and Human Knowledge 2006, p. 14) 

Patriša Čirčland smatra da bi u razmatranju svesti najpre trebalo definisati šta je to što 

podrazumevamo pod svesnim stanjem duha. Za početak bi, smatra ona, najbolje bilo naći 

nedvosmislene i jasne slučajeve koje nazivamo svešću. MeĎu prvim stvarima oko kojih moţemo 

naći konsenzus za davanje statusa svesnog iskustva su senzorni opaţaji poput plave boje, škripe 

kočnica, bola u tabanu koji je prouzrokovao komadić stakla. Većina autora prilikom objašnjenja i 

izvoĎenja zaključaka koristi vizuelne senzorne opaţaje. Videćemo kasnije da su vizuelni opaţaju 

najplodonosniji i najlakši za manipulaciju u istraţivanju.  

Tako na primer mogu videti komšiju koji mi ide u susret ili mogu čuti škripu stolice na 

spratu iznad, dečji plač, isto tako mogu osetiti bol kada me opeče meduza ili osetiti miris sveţeg 

voća na pijaci. U ovaj skup takoĎe mogu da uĎu i sledeća stanja: moje prisećanje gde sam bio 

prošle godine na moru, prisećanje da znam da vozim kola, zamišljanje stvari koje nisu u mom 

prisustvu, osećanje straha, patnje, radosti, ushićenja, promatranje da li mi se radi nešto ili ne, 

stanja poput ţeĎi, gladi, besa, seksualne ţelje. Osim ovih postoji i veliki broj graničnih stanja za 

koje nismo sigurni da li ih moţemo uračunati u ovaj skup. Jedno od takvih stanja je stanje sna. 

Pošto nije razjašnjeno da li smo i u kojoj meri svesni tokom dubokog sna  najbolje bi bilo da tema 

istraţivanja i objašnjenja budu stanja koja nam deluju jasna i neupitna. 
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  Standardni modeli fenomen svesti posmatraju kao prirodni fenomen a svesna stanja kao, 

stanja mozga. Patriša Čirčland karakteriše ovaj pristup kao optimističan budući da se svesna 

stanja mogu analizirati i otkriti eksperimentalnim putem. Treba napomenutu da i nestandardni 

model koji ću izloţiti u drugom delu a koji zastupa Noe takoĎe upada u grupu optimističnih 

pristupa.  

Drugi deo disertacije će se baviti nestandardnim modelima neurobiološkog objašnjenja 

svesti koje svest vide kao dinamički proces u koji nastaje kao posledica aktivnog odnosa ţivog 

bića i njegove okoline. Od nestandardnih modela izdvojiću teoriju Alva Noe (Alva Noe 2010) 

Na kraju ću pokušati da formulišem hipotezu o fenomenu svesti praveći kritički osvrt na 

do tada izloţene teorije. Hipoteza koju ću ja zastupati će se bazirati na prihvatanju 

redukcionističke pretpostavke da se svest moţe redukovati na procese unutar mozga. Deo 

istraţivanja će biti usmeren i na razumevanje interakcije okoline i mozga. Pokušaću da izloţim 

tezu prema kojoj je okolina nuţan uslov za nastanak i oblikovanje svesnog iskustva ali nije deo 

samog svesnog iskustva. Pravac koji ću zastupati će biti u suprotnosti sa teorijama proširene ili 

otelovljene svesti.  Zarad argumenata koji će podrţati redukcionizam koristiću najnovija saznanja 

iz oblasti fizike i biologije kao i njihove implikacije na teoriju o poreklu ţivota i svesti. 

 Standardni i nestandardni modeli spadaju u naturalističke pristupe. To znači da se svest 

moţe objasniti na osnovu fizičkih svojstava i relacija. Razlika izmeĎu standardnih i 

nestandardnih modela je u tome što prvi prihvataju redukcionizam. Noe ne prihvata 

redukcionističku pretpostavku pema kojoj se svest moţe redukovati na moţdana stanja. Prema 

njemu svest jeste prirodni fenomen ali obuhvata nešto više od samog mozga. Njegovo viĎenje ću 

izloţiti detaljnije u drugom delu. 

Uvod 

Od svih predmeta istraţivanja svest se do sada ispostavila kao jedna od najvećih misterija, 

a njeno istraţivanje kao jedan od najteţih istraţivačkih poduhvata. Osnovni razlog leţi u prirodi 

same svesti, koja se razlikuje od ostalih predmeta istraţivanja fizičkog sveta. Najveći problem u 

njenom izučavanju se ogleda u tome što objektivnim putem pokušavamo da objasnimo iskustvo 

koje je u potpunosti subjektivno. 
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Da bi imala odgovarajući naučni karakter, svaka teorija svesti koja pretenduje da bude 

prihvaćena, mora da da odgovor na nekoliko fundamentalnih pitanja. Kako svest nastaje? Kakvi 

se mehanizmi nalaze u osnovi svesti? Kakva je priroda veze izmeĎu fenomenoloških aspekata 

svesnog iskustva (u jednom trenutku moţemo imati samo jedno iskustvo, svest je tok u kome se 

smenjuje ogroman broj različitih iskustava, itd.) i fizičkih aspekata mozga? Poslednje pitanje je 

ujedno i najveći izazov u objašnjenju svesti. Jednostavno formulisano, kako je moguće da 

subjektivno fenomenalno iskustvo bude proizvod delovanja materijalnog sveta? Veoma dugo 

unutar filozofije i nauka koje se bave problemom svesti preovladava podela na one koji smatraju 

da se mentalna i fizička stanja ne mogu redukovati jedna na druge, i na one koji smatraju da je 

redukcija moguća. Stanovište koje ću ja zastupati tokom rada je fizikalističko, ali se protivi 

reduktivnom fizikalizmu. 

To nas dovodi do velikog metodološkog zadatka. Na koji način i kojim sredstvima 

izučavati svest? U koju god oblast prirodne nauke da pogledamo, poput neurofiziologije i 

kognitivne psihologije, ne moţemo naći objašnjenje svesti koje je u skladu sa našom osnovnom 

intuicijom. Ono gde sve nauke ostaju bez odgovora je pitanje kako nešto što nam se intuitivno 

čini nematerijalno proizilazi iz fizičkih sistema? I pored toga što je specifična kao fenomen, 

mnogi naučnici i filozofi se prema njoj odnose kao prema objektu fizičkog sveta, i istraţuju je 

uobičajenim naučnim metodama (eksperimentima, simulacijama, itd.). Ovakav način, gde se u 

izučavanju fenomena koriste eskperimenti i simulacije nam omogućava da bolje upoznamo 

mehanizme koji leţe u osnovi svesti.  

Do danas ne postoji opšte prihvaćena teorija svesti. Generalno posmatrano teorije i modele 

svesti moţemo podeliti na standardne „mainstream“ koji smatraju da se svest moţe povezati sa 

odreĎenim područjima mozga i koji smatraju da je moguće pronaći odgreĎeni organski korelat 

svesti, i nestandardnih modela koji svest vide kao dinamički proces. MeĎu nestandardnim 

modelima postoje razlike u odreĎivanju granica u kojima se odvija taj proces. Dok jedi smatraju 

da se proces odvija isključivo unutar neuronskog sistema, drugi (inaktivisti) smatraju da taj 

proces obuhvata mozak, telo i neposredno okruţenje.  

 

 

 



7 

 

I. Standardni „mainstream“ modeli neuronaučnog objašnjenja svesti 

Direktni i indirektni pristup 

Uopšteno govoreći pragmatični odnosno eksperimentalni pristup moţe imati dva strateška 

pravca. Prvi pravac je direktan pristup, a drugi indirektan pristup. Oba pristupa kao krajnji cilj 

istraţivanja imaju pronalazak neuronskih korelata svesti. Razlika je u tome što se direktnim 

pristupom pokušava direktno ispitati svesno iskustvo i tako pronaći korelat svesti. Indirektan 

pristup traţi neuronske korelate različitih kognitivnih funkcija poput paţnje i radne memorije pa 

se preko njihovih korelata i meĎusobnih odnosa traţi korelat svesti. Razmotrimo prvo direktan 

pristup.  

Prema direktnom pristupu do objašnjenja svesti dolazimo direktno ispitujući svesna 

iskustva. Istraţivanje podrazumeva ispitivanje svesnih i nesvesnih mentalnih dogaĎaja i 

utvrĎivanje razlike izmeĎu njih. Razlika izmeĎu svesnih i nesvesnih dogaĎaja bi trebala da bude 

supstrat specifičan za svest. Dakle cilj istraţivanja je da se utvrdi supstrat koji leţi u osnovi 

fenomenološke svesti. Rezultat istraţivanja ćemo koristiti da damo reduktivno objašnjenje 

svesnih stanja u neurobiološkim terminima. Supstrat ne mora nuţno da bude lokacijski odreĎen 

već moţe biti obrazac aktivnosti odreĎenih ćelija na više kortikalnih područja. One mogu činiti 

jedan ili više skupova ćelija specifične stukture u odreĎenim kortikalnim slojevima. TakoĎe 

supstrat moţe biti odreĎen kao istovremeno praţnjenje odreĎene populacije ćelija u talamusu ili 

nekim drugim kortikalnim područjima. Mogućnost nalaţenja supstrata se ne iscrpljuje navedenim 

primerima. Specifično funkcionisanje same ćelije moţe biti traţeni supstrat, ili ga moţemo naći 

na molekularnom nivou ili na nekim višim organizacionim nivoima molekula ili ćelije. Bez 

obzira na to šta od gore navedenog moţe biti spomenuti supstrat njegova bitna karakteristika je 

da on predstavlja dešavanja u mozgu koja su vezana isključivo za svesno iskustvo. On je razlika 

izmeĎu moţdanih stanja kada je stimulus prisutan a nema svesnog iskustva i moţdanih stanja 

kada je taj isti stimulus prisutan a postoji svesno iskustvo. 

U poslednje vreme uz nova tehnološka dostignuća koja se tiču funkcionisanja mozga i 

praćenja dogaĎaja na neuronskom i molekularnom nivou, direktan pristup dobija sve veći broj 

pristalica. Francis Krik (Francis Crick) je jedan od zastupnika direktnog pristupa.  
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Krik je formuliaso svoju pretpostavku koja je osnova direktnog pristupa: „Moraju 

postojati razlike u mozgu prema sledeća dva uslova: (1) stimulus je prezentovan i subjekat ga je 

svestan, i (2) stimulus je prezentovan i subjekat ga nije svestan.“ ([Patricia Smith Churchland], 

Brain-Wise- Studies in Neurophilosophy 2002, p. 156)  Eksperiment se smatra uspešnim ukoliko 

daje jasnu razliku u moţdanim aktivnostima kod gore navedenih uslova. Ukoliko je to slučaj 

eksperiment ima eksplanatornu vrednost.  

Za početak bi trebalo naći odgovarajući psihološki fenomen koji bi zadovoljio Krikovu 

pretpostavku i onda ispitati odgovarajući neurobiološki sistem tako što ćemo pratiti neuronske 

razlike u slučajevima kada je subjekat svestan i kada subjekat nije svestan stimulusa. Dobar 

kandidat za proveravanje Krikove hipoteze je psihološki fenomen binokularni rivalitet koji 

nastaje kao posledica osobina vizuelnog sistema. Binokularni rivalitet moţemo objasniti sledećim 

primerom. Da bismo napravili gore pomenuti efekat potrebno je papirnom ili nekom drugom 

površinom podeliti vizuelno polje levog i desnog oka. Zamislimo sada da stavimo jedan list 

papira tako da deli vizuelno polje onoga što upada u perceptivno polje levog i onoga što upada u 

perceptivno polje desnog oka. Ukoliko ispred nas postavimo sliku ljudskog lica imaćemo utisak 

kao da gledamo jedno lice odnosno nećemo primetiti neku veću razliku usled postavljenog 

papira. Ali ako bismo levom oku prikazivali fotografiju ljudskog lica a desnom oku fotografiju na 

kojoj se nalazi šahovska tabla posle nekoliko sekundi bismo videli čas ljudsko lice čas šahovsku 

tablu i tako naizmenično. Percepcija koja ne favorizuje ni jedan od dva stimulusa se naziva 

bistabilna.  

Šajnberg (Schineberg) i Logotetis (Logothetis) (1997) su vršili eksperiment tako što su 

majmunu prikazivali fotografiju ljudskog lica i sliku sunca. Majmun je bio izdresiran da pritisne 

taster kada vidi ljudsko lice. Ideja koja je stajala u pozadini eksperimenta je da se utvrdi razlika 

izmeĎu aktivacije populacije neurona kada majmun nije bio svestan odreĎenih vizuelnih 

stimulusa (u ovom slučaju lica) i kada je bio svestan. Rezultat eksperimenta je bila detekcija 

odreĎene populacije neurona koja se mogla direktno dovesti u vezu sa majmunovim svesnim 

vizuelnim iskustvom ljudskog lica.  

Ne treba prenagliti sa zaključcima vezanim za odreĎivanje skupa neurona odgovornih za 

vizuelnu svest. Ovim ekperimentom nije otklonjena mogućnost da je aktivnost pomenutih 
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neurona deo kauzalnog lanca koji je mnogo veći u prostornim ali i vremenskim okvirima. Sama 

aktivacija navedene populacije neurona ne znači da se svesno vizuelno iskustvo moţe redukovati 

na njih. Moguće je da je aktivnost te populacije kauzalni antecedens, samo deo ili posledica 

obuhvatnije aktivnosti koja bi bila pravi korelat svesti. Ta obuhvatnija aktivnost moţe obuhvatati 

aktivnost sistema u duţem vremenskom intervalu od vremena aktivacije navedene populacije 

neurona.   

Svest kao posledica delovanja neuronskih petlji 

Dţerald Edelman je smatrao da su petlje neuronskih aktivnosti krucijalne u produkciji 

svesnog iskustva. „Svest se pojavila u evoluciji kičmenjaka kada su nastale petlje u 

talamokortikalnom sistemu da bi povezale prednje memorijske sisteme koji se bave 

vrednovanjem sa zadnjim kortikalnim sistemima koji su rezervisani za percepciju.“ (str. 58 

Gerald M. Edelman, Second Nature Brain Science and Human Knowledge) 

Prema njemu, neuroni prenose informacije od perifernih delova sistema do centralinih 

delova. Taj prenos nije jednosmeran, postoji takoĎe i veliki broj neurona koji prenose informacije 

od centralnih ka perifernim delovima sistema. Karakteristika neuronskog sistema je da je broj 

neurona koji prosleĎuju unazad (back-projecting) jednak ili veći od broja neurona koji prosleĎuju 

unapred (forward-projecting). Edelman smatra da je uloga petlji da vrše klasifikaciju stvari i da se 

svest upravo sastoji iz klasifikacije stvari, odnosno da je svesna percepcija „viĎenje kao“. Pod 

viĎenjem kao se podrazumeva prepoznavanje objakata. Petlja se sastoji od prosleĎivanja unapred 

ali i od prosleĎivanja u nazad. Samo prosleĎivanje unapred ne bi moglo obezbediti ovako visok 

nivo integracije neuronskog sistema. Patriša Čirčland smatra da projekcije unazad nisu dovoljne 

za svest: „U svakom slučaju, čak iako su projekcije unazad nuţne za svest, znamo da nisu 

dovoljne. Projekcije unazad funkcionišu u filogenetski starijim delovima mozga, kao što je 

kičmena moţdina, neki su aktivni kada je subjekt pod anestezijom, u dubokom snu ili komi. Ako 

podskup kortikalnih projekcija unazad zaista sluţi svesnosti vizuelnog stimulusa, biće vaţno 

odrediti koji su aksoni u pitanju i koja je tačno priroda njihovih signala.“ ([P. S. Churchland], op. 

cit., p. 152). Petlje predstavljaju samo jedno od više strukturalnih komponenti korelata svesti.  
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Svest kao neuronska koalicija 

Druge komponente korelata svesti čine neuroni koji formiraju neku vrstu koalicije. 

Koalicija traje onoliko koliko traje svesno iskustvo odreĎenog opaţaja poput lica mog prijatelja. 

Svaki pojedinačni neuron moţe biti deo različitih koalicija poput koalicije koja učestvuje u 

svesnom opaţanju lica mog prijatelja ali i koalicije koje učestvuje u kreiranju svesnog opaţanja 

krošnje drveta. Neuroni koji su aktivni u odreĎenoj koaliciji i učestvuju u kreiranju svesnog 

iskustva imaju odreĎeni prag aktivacije. Kada je taj prag dostignut oni učestvuju u kreiranju 

svesnog iskustva. Uloga koju paţnja moţe imati je da odreĎenu populaciju neurona dovodi blizu 

praga aktivacije ili da čini da ta populacija neurona preĎe prag aktivacije. Karakteristika ovih 

neurona, mada ne nuţna, je njihova sinhronizvana aktivnost koja je preduslov za nastanak 

koalicije. Sinhronizovana aktivnost čini kauzalni uslov koji dovodi do prelaska praga aktivacije.  

Kako Edelman kaţe „Neuroni koji se prazne zajedno povezuju se zajedno.” (str. 21, Gerald M. 

Edelman, Second Nature Brain Science and Human Knowledge).   

Prilikom svesnog iskustva jedna populacija aktiviranih neurona će činiti kognitivnu 

pozadinu dok će druga učestvovati u kreiranju samog svesnog iskustva Neurone koji direktno 

učestvuju u kreiranju svesnog iskustva Krik i Koh (Crick Koch) nazivaju „esencijalnim 

čvorištima“. Velika je verovatnoća da se u svakom trenutku neuroni koji čine esencijalne čvorišta 

takmiče izmeĎu sebe koji će neuron preći prag aktivacije i učestvovati u kreiranju svesnog 

iskustva.  

Iako nam na prvi pogled deluje da izmeĎu aktivacije odreĎene populacije neurona i 

svesnog iskustva postoji direktna veza, ona moţe upućivati na druge stvari. Čirčland kaţe da 

aktivacija odreĎenih neurona moţe činiti pozadinske uslove za svesno iskustvo, moţe biti 

paralelna sa svesnim iskustvom ali da ne bude diretkno povezana sa njim, takoĎe moţe biti samo 

deo uzroka svesnog iskustva ili njegova posledica. „Da je neki dogaĎaj x korelat nekog fenomena 

y govori ti malo, poput toga da si moţda na pravom putu da pronaĎeš neuronsku aktivnost sa 

kojom se svesno stanje moţe identifikovati .“ ([P. S. Churchland], op. cit., p. 154). 

Do sada izloţeni argument su se bavili mogućnošću direktnog pristupa istraţivanja svesti. 

Sada ću predstaviti drugi strateški pravac. Prema indirektnom pristupu istraţivanja bi trebalo biti 

preusmerena sa direktnih uvida u neuronske korelate svesti na istraţivanje korelata mentalnih 
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funkcija poput paţnje, kratkoročne memorije, dugoročne memorije, radne memorije, mišljenja, 

značenja, budnosti, samo reprezentacije, mašte. Kada budemo otkrili i razumeli neurobiloške 

mehanizme različitih kognitivnih funkcija i njihove meĎusobne odnose razumećemo i uslove  

pod kojima ove funkcije formiraju svesno iskustvo. Zbog toga se ovaj pristup i naziva indirektan. 

Ova strategija takoreći ide zaobilaznim putem u odnosu na strategiju sa direktnim pristupom. 

Zaobilazni put podrazumeva da se ide ka traţenju neuronskih korelata pojedinih kognitivnih 

funkcija poput radne memorije i paţnje, a na osnovu njih i njhove posebne uloge u nastanku 

svesti moţda pronaĎemo korelat svesti. „Zato što njegov uspeh zavisi od razumevanja većine 

funkcija mozga, ovoj strategiji je potrebno verovatno više vremena da urodi plodom nego više 

direktnoj ruti” ([P. S. Churchland], op. cit., p. 157). 

Analizirajući mentalne funkcije moţe nam se učiniti da svest moţemo svesti na neku od 

njih što, kako se ispostavlja, nosi odreĎene poteškoće. Na primer moţe nam se učiniti da se svest 

moţe svesti na budno stanje, ali ima više slučajeva u kojima smo mi budni ali ne i svesni 

odreĎenih dogaĎaja poput sakadičnih pokreta oka ili pulsa. Osim toga, moţemo biti u stanju sna 

pa opet biti svesni odreĎenih dogaĎaja koje sanjamo. Jedan od konkurenta za izjednačavanje sa 

svesnim stanjem sigurno jeste i paţnja. MeĎu navedim funkcijama, paţnja je moţda najbliţa 

svesnom stanju. Razlog zbog koga se svest ne moţe poistovetiti sa paţnjom jeste što postoji više 

sistema paţnje. Ti sistemi po svemu sudeći prethode svesnom iskustvu. (([P. S. Churchland], op. 

cit., p. 157-158). 

Svest kao globalna dostupnost 

Opšte je prihvaćeno viĎenje prema kome svest čini sistem fleksibilnijim a samim ti daje veću 

mogućnost za preţivljavanjem organizma (Damasio 2010). Sama fleksibilnost mentalnih funkcija 

moţe upućivati na veću dostupnost i distribuciju informacija unutar sistema.  Posmatrano iz 

neurološkog ugla, svesne reprezentacije karakteriše šira dostupnost u sistemu u odnosu na 

nesvesne reprezentacije. Ovaj pravac vodi ka objašnjenju svesti preko objašnjenja 

rasprostranjenosti informacija unutar neuronskog sistema. Denet i Bars zauzimaju stav prema 

kome izjednačavaju svest sa dostupnošću „Globalna dostupnost je svest“([P. S. Churchland], op. 

cit., p. 159). Bars takoĎe zastupa ovu ideju. “Nesvesne rutine veruje se učestvuju u svim 

mentalnim zadacima, mada nam se čini da im fali jedinstvo, koherencija, i dostupnost svesnih 
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iskustava”.([Bernard J. Baars], In the Theater of Consciousness - The Workspace of the Mind 

1997, p. 17.) Bars te ideje fomuliše u svojoj globalnoj teoriji radnog prostora (Global Workspace 

Theory).  Prema njemu mentalno stanje postaje svesno onog trenutka kada njegova neuronska 

informacija postane globalno dostupna i korisna za korišćenje različitim kognitivnim funkcijama 

poput mašte, planiranja, dugoročne memorije, kratkoročne memorije, motorne kontrole itd.  

Globalno dostupni neuroni su oni koji učestvuju u navedenim kognitivnim funkcijama. Ovakav 

prilaz problemu svesti spada u indirektan pristup. Prema indirektnom pristupu potrebno je 

identifikovati delove mozga koji učestvuju u ovim mentalnim funkcijama kako bi se pronašli 

neuroni koji učestvuju u svim ovim funkcijama. Ti neuroni bi bilo globalno dostupni neuroni. i u 

njima bismo mogli traţiti korelate svesti. Kada govorimo o globalnoj dostupnosti informacije 

treba imati na umu da se tu misli o širokoj rasprostranjenosti, a ne o rasporostranjenosti u svakom 

području mozga, pošto nije poznata informacija koja je rasprostranjena u toj meri. Ovaj pristup 

počiva na pretpostavkama da su kognitivne funkcije bitne za nastanak svesti odnosno da 

predstavljaju svest samu. U skladu sa tim se eksperimentalnim putem pokušavaju pronaći 

odreĎene korelacije i sličnosti svesnog iskustva sa kognitivnim funkcijama. Teškoća ovog 

pristupa, osim što ide zaobilaznim putem u istraţivanju, je i postojanje mogućnosti da svest moţe 

predstavljati nešto više od pojedinačnih kognitivnih funkcija i njihovih meĎusobnih interakcija.  

 

II. Nestandardni model neuronaučnog objašnjenja svesti 

U prethodnom odeljku sam predstavio dominantan pravac u razumevanju i objašnjenju svesti. 

Videli smo da iz tog pravca proizilazi da odgovor na sva pitanja vezana za svesno iskustvo treba 

traţiti u moţdanim aktivnostima i ulozi koju oni imaju u odrţanju ţivota organizma. OdreĎeni 

broj filozofa ima drugačiji pogled na ovu problematiku i formuliše svoje viĎenje koje sam ja 

predstavio kao nestandardne modele. Prema nestandardnim modelima, mozak je samo deo 

slagalice koju predstavlja svest i razumeti njegovo funkcionisanje i strukturu znači razumeti 

segment šireg fenomena koji nazivamo svešću. U nastavku ću se baviti nestandardnim modelom 

koji je formulisao Alva Noe.  
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Alva Noe smatra da je dobar deo pretpostavki koje stoje u osnovi standardnog pristupa uzet 

bez ikakvog kritičkog preispitivanja. „Ţelim da promislimo ono što su naučnici uzeli zdravo za 

gotovo: osnovne, početne pretpostavke.“ ([Alva Noe], Out of Our Heads - Why You Are Not Your 

Brain, and Other Lessons from the Biology of Consciousness 2009, p. preface XIII) Prema njemu, 

da bismo razumeli svest mi se moramo prema njoj ophoditi kao prema nečemu što se ne nalazi 

samo unutar nas, već kao prema nečemu u šta je umešano celo ţivo biće  koje se nalazi u 

odreĎenom odnosu prema svetu oko njega. Svest je posledica uzajamnog delovanja mozga, tela i 

okoline. „Zapravo, svest je dostignuće ţivotinje u njenom kontekstu okruţenja“. ([A. Noe], op. 

cit., p. 10) Postavljanje granica svesti koja seţe do oboda našeg mozga deluje nezasnovano pošto 

nisu jasne ni granice unutar moţdanih regija koje definišu odreĎene kognitivne funkcije. Sasvim 

je moguće da je svest posledica interakcije dogaĎaja unutar mozga i dogaĎaja unutar tela, a kao 

bitan deo interakcije moramo da uključimo i okolni svet.  

Krenimo od početne pretpostavke koju Noa zastupa da svest nije nešto što se isključivo nalazi 

u nama već nešto što nastaje kroz relaciju mozga, tela i okoline u kojoj se biće nalazi. Moţemo 

reći da postoji nešto što bismo nazvali unutrašnjim svešću i koja je izraţena preko neuronskih 

korelata. Nesumnjivo je da odgovarajuća moţdana i nervna struktura i dogaĎaji u njima 

predstavljaju korelate odreĎenih iskustava i omogućavaju njihovo postojanje, ali osim nje postoje 

i eksterni korelati svesti. Svesna bića duguju svoje svesno iskustvo i svetu sa kojim su 

neraskidivo povezani. Ona u svojoj svesti sadrţe svet. Ţiva bića su isprepletana sa svetom oko 

njih i čine jednu suštinski jedinstvenu celinu. Samo u interakciji sa svetom biće moţe da doţivi 

bilo kakva iskustva.  

Treba imati na umu da i teoretičari koji podrţavaju standardno objašnjenje svesti 

podrazumevaju uticaj okoline na organizam. Taj skup interakcija organizma i njegove okoline 

Edelman naziva „ekonišom“. ([Edelman], Second Nature Brain Science and Human Knowledge 

2006, p.24). Ono što razlikuje ova dva stanovišta je to što prvo ne uzima okolinu kao deo svesti. 

Kod standardnih modela svest je redukovana na moţdane procese i ne izlazi izvan oblasti „koţe i 

lobanje“. Prema njima okolina ima dvostruki značaj u nastanku svesti. Prvi je evo lucioni, svest 

duguje svoje postojanje prilagoĎavanju organizma spoljašnjim uslovima. Drugi je vezan za 

razvoj konkretnog organizma. Iz okoline se dobijaju stimulusi koji utiču na razvoj svesnog 
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iskustva i daju mu sadrţaj. MeĎutim, kao što sam već pomenuo sama svest je ograničena na 

neurobiološke korelate.  

Noe prihvata evolucionu tezu prema kojoj je svest karakteristika organizma koja obezbeĎuje 

bolje prilagoĎavanje spoljašnjim uslovima. TakoĎe smatra da je okolina od izuzetnog značaja za 

formiranje i nastanak svesnog iskustva svakog pojedinačnog organizma. Noev model razlikuje to 

što ne samo da okolina utične na organizam i svesno iskustvo, već je ona i deo samog svesnog 

iskustva. Ovo viĎenje odudara od uobičajenog main stream pogleda prema kome mozak 

predstavlja granicu, membranu koja odvaja spoljašnji svet i unutrašnju svet. Tu je suštinska 

razlika njegovog od standardnih neurobioloških modela. Za svesno iskustvo je potrebno celo biće 

i njegova okruţenje. Krucijalna uloga u nastaku svesti je upravo prelazak te granice od strane 

okolnog sveta ka mozgu i mozga ka svetu. 

Ţivot sam moţemo posmatrati kao dinamičan odnos jedinice unutar ţivotnog okruţenja. 

Jasno je da ovakvo gledište izjednačava svest i ţivot. Za Nou je mozak integrator dinamičkog 

odnosa okoline, tela i mozga. MeĎutim svest nećemo naći analizirajući pojedinačne neurone kao 

osnovne elemente analize budući da iskustvo ne nastaje kao posledica delovanja unutar neurona. 

„Ne moţeš više objasniti duh u odnosu na ćelije nego što moţeš objasniti ples na osnovu mišića.“ 

([A. Noe], op. cit., p. 48) Mentalni ţivot moguće je objasniti samo ako se uzme u obzir širi slika 

odnosno mozak sa  odreĎenom populacijom neurona (ili celom populacija neurona u mozgu) , 

drugi delovi tela i okolina u kojoj se biće nalazi.   

U toku razvoja ţivotinja u prvom periodu ţivota mozak nije razvijen u potpunosti (pre svega 

neuronske veze) i podloţan je velikim uticajima okoline na njega. Kod sisara svet doslovno 

omogućava uslove da bi se posedovalo iskustvo sveta. Eksperimenti raĎeni na mačićima koje su 

sproveli Hubel i Vizel (Hubel and Wiesel 1988) su pokazali da ukoliko su po roĎenju u 

odreĎenom periodu bitnom za razvoj vida bili lišeni svetlosti oni bi trajno gubili sposobnost vida. 

Odnos okoline i bića se ne završava sa početnom fazom razvija. Pri tom pod odnosom se ne 

podrazumeva puka činjenica da smo mi u svetu i da fizičke sile mogu da nas unište. Odnos 

podrazumeva uticaj sveta na formiranje bića kao jedinke. Na primer u slučaju ljudi radikalne 

promene u okolini i dešavanjima, smrt bliţnjih, velika stradanja, nepogode ili nešto slično mogu 
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dovesti do velikih promena u iskustvu i osobinama osobe. Naša okolina vremenom postaje deo 

nas pa ukoliko se odvojimo od nje istovremeno se odvajamo od jednog našeg dela.  

Opišimo detaljnije odnos izmeĎu neuronskih aktivnosti i svesnog iskustva. U poslednjih 

nekoliko decenija istraţivanja su dala veliki broj vrednih i zanimljivih otkrića vezanih za 

specifične funkcije pojedinih delova mozga i razvoj neuronskih sistema. Poznato je da su 

odreĎeni delovi mozga zaduţeni za obradu vizuelnih stimulusa isto kao što su drugi zaduţeni za 

obradu auditivnih. Mriganka Sur (Mriganka Sur 1999) je sa kolegama sa MIT-a izvela sledeći 

eksperiment. Kod tek roĎenih lasica izvedene su operacije u kojoj je očni nerv spojen sa delom 

mozga koji je zaduţen sa obradu auditivnih signala a neuronski putevi koji idu od uha sa delom 

mozga koji je zaduţen za obradu vizuelnih signala. Rezultati su bili krajnje iznenaĎujući. Na 

osnovu uobičajenih pretpostavki u neuronauci mogli bimo pomisliti da će signali koji dolaze 

stimulacijom oka proizvoditi auditivna iskustva a da će signali koji dolaze putem sluha vizuelna. 

MeĎutim dogodilo se da delovi mozga koji inače sluţe za obradu i procesuiranje auditivnih 

signala preuzmu ulogu dela mozga koji su zaduţeni za obradu vizuelnih signala.  

Navedena operacija je postigla da se mapiranje iskustva i mozga posmatra na potpuno novi 

način. Rezultat ukazuje da ne postoji posebna vrsta neurona koja čini razliku u kvalitetu iskustva 

ondnosno da neka iskustva imamo kao vizuelna a neka kao auditivna. Sa druge strane postoje 

klinički zabeleţni slučajevi da ljudi kojima je amputirana ruka imaju iskustvo dodira amputirane 

ruke, kada im neko dodirne lice. Neurološko objašnjenje ovakvog fenomena stoji u fizičkoj 

blizini dela mozga koji je zaduţen za obradu signala koji dolaze iz ruku i signala koji dolaze 

stimulacijom lica. Deo mozga koji je zaduţen za obradu signala koji dolaze iz ruke pošto je ruka 

amputirana ostaje bez funkcije i vremenom preuzima ulogu dela koji je zaduţen za obradu 

signala koji dolaze od lica. Ono što se dogaĎa je u stvari premreţavanje i povezivanje signala koji 

dolaze od lica sa iskustvom dodira. Slučajevi sa amputiranom rukom stoje u suprotnosti sa 

gorepomenutim slučajem sa lasicama. Kako je moguća da nekada promene u izvoru stimulacije 

odreĎenih područja mozga dovode do promene u iskustvu a nekada ne? Noin odgovor je sledeći: 

„Ono što objašnjava posledice za svest kod ove vrste premreţavanja nije intrinsičan karakter 

samih neurofizioloških promena; to je pre veći skup okolnosti ili kontekst u kome se ove 

neurofiziološke promene dešavaju.“ ([A. Noe], op. cit., p. 56) 
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Slučaj koji na još upečatljiviji način pokazuje raznovrstan odnos senzornog iskustva, funkcije 

i strukture mozga i izvora stimulacije posledica je dugogodišnjeg rada Bah-i-Rite (Bach-y-Rita 

1972) na omogućavanju slepim osobama da vide. Vizuelne proteze koje su sluţile kao pomagala 

slepim osobama proizvodile su neverovatne posledice. Aparat se sastojao iz sledećih 

komponeneti. Primarni izvor vizuelnih informacija bila je kamera koja je prenosila šta se dešava 

u okolini, zatim su ti signali prevoĎeni u vibracije koje su prenošene na telo. Takve vibracije su 

preko nervnih završetaka upućivane ka somatosenzornom korteksu. U regularnom slučaju 

vibracije bi trebalo da izazovu odreĎena taktilna iskustva poput dodira ili golicanja. MeĎutim, 

stimulusi koji su dolazili taktilnim putem i koji su prosleĎivani do senzomotornog korteksa 

zaduţenog za proizvodnju taktilnog iskustva, proizvodili su vizuelna iskustva. To je ono što je 

zapanjujuće kod ovakvih slučajeva. Ne samo da je drugi korteks proizvodio vizuelna iskustva već 

su ona dolazila putem drugog čula. Ovde čak nije dolazilo ni do premreţavanja ili nekih drugih 

neurofizioloških promena koje bi objasnile ovakve posledice. Bah-i-Riteov sistem stvorio je nov 

način na koji su čovek i njegova okolina povezani. Upravo ta nova veza omogućava da slepe 

osobe putem čula dodira i aktivnostima u senzomotornom području imaju vizuelno iskustvo.  

Iz svega navedenog proizilazi da vrsta senzornog iskustva nije odreĎena specijalnom vrstom 

senzorne stimulacije ili vrstom neuronske aktivnosti. Iskustvo je direktno zavisno od konteksta i 

predstavlja način na  koji se senzorne stimulacije i neuronske aktivnosti menjaju kao funkcija 

pokreta u odnosu na okruţenje. Uloga mozga je u vršenju koordinacije i interakcije sa okolinom. 

Mi ne samo da se nalazimo u svetu koji nas okruţuje već je on i deo nas samih.  

Kao što vidimo, učenje i adaptacija su zavisni kako od nervnog sistema tako i od dejstva 

okoline na nervni sistem. Kako se ţivo biće ponaša zavisi direktno od stimulusa koji dolaze iz 

okoline. Na taj način dinamička interakcija čini da dogaĎaji u okolini izvan ţivog bića budu deo 

njega. Moţemo reći da je ţivo biće: „Vektorski proizvod različitih sila, tela, nervnog sistema i 

sveta.“ ([A. Noe], op. cit., p. 93) Suština ovog objašnjenja se ogleda u rušenju granice „koţe i 

lobanje“ i prelivanju sveta u organizam i organizma u svet. Svest je posledica tog prelivanja. 
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III. Argument u prilog redukcionizmu 

Problem svesti spada u pitanja na koje je veoma teško dati odgovor. U disertaciji ću pokušati 

da na inovativan način pristupim objašnjenju pojma svesti. Odeljci gde analiziram standardne i 

nestandardne modele objašnjenja svesti će mi osim pregleda različitih stanovišta, sluţiti i da 

izloţim moje viĎenja i kritiku tih pristupa. Počeću od odreĎenih činjenica i osobenosti vezanih za 

svest koje mi se čine nesumnjivim poput toga da je svest proces (postoji dinamika i konstantan 

tok), da nastaje (nismo je imali od samog roĎenja), da je posledica delovanja neuronskog sistema 

(imaju je samo bića koja ga poseduju) ili šire gledano ţivih organizama, da u njenom formiranju 

aktivno učešće imaju telo i okolina. Ovo su tačke oko kojih se svi učesnici debate slaţu. Poseban 

focus ću staviti na analizu dinamičkih procesa unutar mozga, gde ću korisititi primere i 

eksperimentalnu evidenciju dobijenu iz teorije dinamičkih sistema. Kao što ću pokazati svest se 

ne moţe objasniti isključivo oslanjajući se analizu mikro nivo, već je potrebno utvrditi odnose 

(relacije) i proces kauzalnih odnosa meĎu gradivinim elementima. Prema ovom stanovišu svest je 

globalno svojstvo koje moţemo ograničiti na prostornovremenske okvire koji obuhvataju više 

moţdanih područja i traju više stotina milisekundi. Jedan deo istraţivanja ću posvetiti pitanju 

uloge odnosno svrhe svesnog iskustva. Da li zaista ţivi organizmi imaju prednost u 

preţivljavanju ako poseduju svest? 

Moja pozicija će se zasnivati na prihvatanju jedne vrste redukcionističkih pretpostavki, da 

se svest moţe svesti na moţdane procese ili šire posmatrano nervni sistem. MeĎutim, u mojoj tezi 

ja neću braniti poziciju jakog redukcionizma već emergencije, gde ću braniti hipotezu prema 

kojoj je svest svojstvo celog neuronskog sistema koje nastaje kao rezultat posebne kompleksne 

dinamike konstitutivnih elemenata (neurona). Probaću da branim hipotezu da je nastanak svesti 

vezan za adaptacionu ulogu celog mozga. Smatram da se korelat svesti ne moţe naći u nekom 

posebnom delu mozga ili u jednoj posebnoj funkciji već u sposobnosti mozga da se prilagodi 

okolini. Zbog toga odreĎenu ulogu okoline ne treba dovoditi u pitanje. MeĎutim, iako je okolina 

element koji utiče na formiranje i nastanak svesnog iskustva ona nije njegov deo. Prigovori koje 

Noa navodi samo daju novi uvid u funkcionisanje mozga kao i novi pogled na odnose različitih 

struktura unutar njega.  Eksperimenti na osnovu kojih on izvodi zaključke su od značaja utoliko 

što pokazuju adaptacioni potencijal mozga u svojoj punoj snazi. U tome vidim najveći doprinos 
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nestandardnog modela koji je izloţio Noa. Ovo su pretpostavke koje ću pokušati da branim i 

izloţim u radu. Nadam se da će moja analiza uspeti da da konkretan saznajni doprinos 

istraţivanju pomenute teme.  

 

Osnovne hipoteze 

 
Osnovna hipoteza koju ću zastupati jeste da se svest moţe redukovati na moţdane 

procese. MeĎutim, vaţna tačka u mom istraţivanju će biti prihvatanje hipoteze da se svest ne 

moţe u potpunosti objasniti svoĎenjem na osnovne materijalne konstituente (neurone), već je ona 

suštinski relaciono svojstvo tih konstituenata. Model svesti koji predlaţem se oslanja na 

nestandardne dinamičke modele prema kojima je svest globalno sistemsko svojstvo. 

Prema hipotezi koju ću zastupati, organizacija ima nesvodivu ulogu u stvaranju novih 

svojstava. Objašnjenje svesti ne moţemo naći u pojedinačnim gradivnim jedinicama mozga, 

neuronima, već u načinu na koji su oni organizovani. Svest je dinamički proces, neprekidno 

menjajuća struktura kauzalnih relacija meĎu konstituentima sistema. Istraţivanja (Bressler and 

Kelso, 2016) (Tognoli and Kelso, 2014) (Kelso, 2012) pokazuju da postoje svojstva koja se 

nalaze na nivou celog sistema, koja proizilaze iz relacija meĎu konstituentima a koja se ne mogu 

pronaći na nivou bazičnih konstituenata. Kao glavnu teorijsku i empirijsku podršku toj hipotezi 

koristiću modele i eksperimentalnu evidenciju različitih autora koji zastupaju nestandardne 

modele (dinamičke teorije svesti) Noe, Tononija, Edelmana, Spornsa i drugih. Navedeni autori 

implicitno podrţavaju ontologiju u kojoj relacije spadaju u osnovna primitivna svojstva 

stvarnosti. (Edelman and Tononi, 2000) (Olaf Sporns, 2010) (Tononi and Koch, 2015). 

TakoĎe, ukazaću na činjenicu da je svest kao sposobnost nastala kroz dugoročan proces 

evolutivnih promena i da je omogućila ţivim organizmima adaptivnu prednost. Zbog toga je 

svest jako vaţno posmatrati iz konteksta celokupnog neuronskog sistema, organizma i okruţenja. 

Svest se ne moţe naći u nekom posebnom delu mozga ili u jednoj posebnoj funkciji, već u 

sposobnosti mozga da se prilagodi ţivotnoj sredini. Kako se broj neurona tokom razvoja 

organizama povećavao povećavalo se i njihovo meĎusobno umreţavanje. Na taj način došlo je do 

stvaranja novih relacija meĎu elementima a krajnji ishod je bio nastanak nove adaptivne 
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sposobnosti. Sa povećanjem kompleknosti organizama povećala se i kompleksnost neuronskih 

struktura i relacija meĎu neuronima. 

 

Cilj istraživanja 

Glavni cilj ovog rada jeste formulisanje modela svesti koji bi uspeo da prevaziĎe 

prigovore i probleme sa kojim su se suočavali svi dosadašnji neurobiološki modeli. Najveći 

izazov je odgovor na pitanje kako je moguće da neki materijalni sistem, poput mozga, proizvede 

subjektivno iskustvo. Pokušaću da pokaţem, uz podršku savremenih istraţivanja, da svest 

posledica posebne dinamike unutar neuornskog sistema koja kao posledicu ima veći adaptivni 

kapacitet organizma. Osim toga pokušaću da dam odgovor na sledeća vaţna pitanje: Šta je svest 

posmatrano u okviru neurobiologije? Da li svest moţemo da objasnimo polazeći od njene 

funkcije? Koji neuronski mehanizmi leţe u njenoj osnovi? Mogu li ţivotinje da imaju svest? 

Analiza mehanizama i funkcije svesti u prilagoĎavanju organizama njihovoj ţivotnoj sredini, kao 

i analiza adaptacionog kapaciteta mozga, pruţiće odgovarajuće objašnjenje svesti u 

neurobiološkim terminima.   

 

U istraživanju ću koristiti sledeće metode: 

 

1. Metod pojmovne analize. U filozofiji ovaj metod ima veoma čestu primenu budući da su 

filozofski problemi po pravilu pojmovni problemi. Zbog prirode filozofskih problema za njihovo 

rešavanje neophodno je da se ponudi prihvatljiva analiza pojmova. Pojam svesti spada u takve 

pojmove pošto se kao kompleksan fenomen objašnjava različitim mentalnim svojstvima i 

funkcijama. Analizirajući te pojmove analiziramo i pojam svesti.  

2. Metod misaonog eksperimenta. Kao gotovo neizostavni metod svakog filozofskog 

istraţivanja ovaj  metod sluţi kao sredstvo kojim se proverava prihvatljivost odreĎenih hipoteza. 

Misaoni eksperiment se sastoji u zamišljanju odreĎenih scenarija ili situacija koje će voditi 

zaključcima koji su neprihvatljivi sa stanovišta ponuĎene hipoteze. Eksperiment sluţi da pokaţe 

da pojam,  ukoliko ga uzmemo u ponuĎenom značenju,  vodi ka neprihvatljivom zaključku. Jedan 
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od čestih misaonih eksperimenata kada se radi o pojmu svesti je scenario prema kome bi 

hipotetički gledano naš prijatelj mogao da bude zombi a da mi to nikada ne saznamo. On bi se 

ponašao isto kao i mi pa u ponašanju ne bi bila nikakvih naznaka da bi on mogao biti zombi. 

Osim toga pri skeniranju njegovog mozga postojećim metodama ne bi bila uočljiva nikakva 

razlika u odnosu na nas. Jedina razlika je u tome što on ne poseduje svesna iskustva ali mi tome 

nemamo pristup te ta činjenica ostaje nedostupna. Ideja koja stoji iza ovog eksperimenta je da 

pokaţe da se mentalna stanja ne mogu u potpunosti svesti na neuronske korelate te da je 

ponuĎeni pojam svesti neodgovarajući. Ovaj primer ilustruje na koji način ću koristiti slične 

misaone eksperimente u ispitivanju pojma svesti.    

3. Metod neurobioloških istraživanja i eksperimenata: Osim što se istraţivanje svesti bavi 

analizom njegovog sadrţaja i pojmova koji ti sadrţaji predstavljaju, da bi se ostvarili pomaci u 

istraţivanju i da bi se potkrepili odreĎeni argumenti, rasprava sa čisto teorijskog nivoa treba da 

bude u odreĎenim delovima prenesena i na proučavanje konkretnih istraţivanja. Upravo preko tih 

istraţivanja ću pokušati da naĎem opravdanje kako za svoje argumente tako i za kritiku 

odreĎenih gledišta. Neke od eksperimenata sam već navodio u tekstu poput istraţivanja na 

ţivotinjama ili fenomena fantomske ruke. 
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